



## **ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ**

### **ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΣΩΜΑΤΩΝ (ΣΣΑΣ)**

Χαρ. Τρικούπη 12 & Καρνεάδου 1, Ηλιούπολη, ΤΚ 163 41

Ιστοσελίδα : [www.apofitoissas.gr](http://www.apofitoissas.gr) Email: [apofitoissas@gmail.com](mailto:apofitoissas@gmail.com)

Τηλ. Προέδρου 210 992 4980 (σταθ) 694 431 2550 (κιν)

Αθήνα 15η Νοεμβρίου 2024

#### **ΥΠΟΜΝΗΜΑ**

**ΠΡΟΣ : ΥΦΕΘΑ κ. Γιάννη Κεφαλογιάννη**

#### **ΘΕΜΑΤΑ ΑΤΖΕΝΤΑΣ ΠΡΟΣ ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΜΕ ΔΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΣΣΑΣ**

##### **1<sup>η</sup> ΕΝΟΤΗΤΑ ΘΕΜΑΤΩΝ:**

**«ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΩΝ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΩΝ - ΑΜΟΙΒΕΣ ΕΦΗΜΕΡΙΩΝ & ΚΙΝΗΤΡΑ ΣΕ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΥΣ ΙΑΤΡΟΥΣ»**

#### **ΑΝΑΛΥΣΗ/ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ-ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ**

#### **ΠΑΡΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ-ΝΕΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ**

α. Οι χαμηλές αποδοχές των στρατιωτικών ιατρών είναι ένας από τους βασικούς λόγους που βρίσκεται σε έξαρση ένα κλίμα δυσαρέσκειας εντός των στρατιωτικών νοσοκομείων και οδηγεί ή θα οδηγήσει μελλοντικά σε παραιτήσεις ιατρών όλων των ειδικοτήτων οι οποίοι αναζητούν καλύτερες αποδοχές στον ιδιωτικό τομέα και στο εξωτερικό προκειμένου να επιβιώσουν αξιοπρεπώς. Παράδοξο είναι ακόμα το να παραιτούνται νέοι χαμηλόβαθμοι στρατιωτικοί ιατροί και τελευταία Μαθητές της ΣΣΑΣ πριν ορκισθούν αξιωματικοί, όπως έγινε πρόσφατα.

β. Το γεγονός ότι οι νέοι Στρατιωτικοί Ιατροί βιώνουν από νωρίς το οικονομικό πρόβλημα που τους δημιουργείται αμέσως μετά την αποφοίτησή τους από τη ΣΣΑΣ, αλλά και κατά τα πρώτα χρόνια θητείας τους στα στρατιωτικά νοσοκομεία και τις μονάδες εκστρατείας, με συνέπεια να αποχωρούν παραιτούμενοι νωρίς πριν ακόμα τελειώσουν την ειδικότητα. Ακόμα στατιστικές μετρήσεις για τις πανελλαδικές εξετάσεις εισαγωγής στα ΑΕΙ δείχνουν ότι οι αριστούχοι απόφοιτοι Λυκείων της χώρας δεν έχουν ως πρώτη προτίμηση τη ΣΣΑΣ και προτιμούν τις λοιπές Ιατρικές Σχολές της Ελλάδος, όταν στον παρελθόν ίσχυε το αντίθετο. Αυτό συνεπάγεται και την πτώση των βάσεων εισαγωγής στη ΣΣΑΣ.

γ. Η κατάσταση που επικρατεί σήμερα στα ΣΝ διαφαίνεται βάσιμα ότι θα έχει πολύ σύντομα δυσμενείς επιπτώσεις στις συνθήκες νοσηλείας και περίθαλψης των δικαιούχων ε.ε. και ε.α. στρατιωτικών και των οικογενειών τους και ήδη έχουν αρχίσει να γίνονται γνωστές επισημάνσεις, καταγγελίες και παράπονα από τις Ενώσεις Αποστράτων αλλά και μεμονωμένα.

δ. Σκόπιμη είναι η διερεύνηση απόστασης μεταξύ αποδοχών Σ.Ιατρών και συναδέλφων τους του ΕΣΥ σε αντίστοιχες δομές των νοσοκομείων καθώς και η θεσμική καθιέρωση ανάλογης αμοιβής εφημέρευσης (Ενεργής-Μεικτής-Ετοιμότητας) για τους Στρ. Ιατρούς που εφημερεύουν στα ΣΝ. Τούτο πρέπει να γίνει άμεσα και να εναρμονισθούν οι μισθοί των Στρ. Ιατρών & Ιατρών του ΕΣΥ και να εξαιρεθούν οι Στρ. Ιατροί από το ενιαίο ειδικό μισθολόγιο των στρατιωτικών. Αυτό θα μπορούσε να θεωρηθεί εφικτό αφού με το νέο, πολύ πρόσφατο, θεσμικό πλαίσιο του Υπουργείου Υγείας, και οι γιατροί του ΕΣΥ δεν είναι πλέον αποκλειστικής απασχόλησης καθόσον τους παρέχεται η δυνατότητα των απογευματινών χειρουργείων αλλά και της άσκησης ιατρικού έργου στον ιδιωτικό τομέα.

## **ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ**

### **1. Ειδικευόμενοι Στρατιωτικοί Ιατροί**

Στα στρατιωτικά νοσοκομεία παρέχονται οι ίδιες υγειονομικές υπηρεσίες που παρέχουν τα Νοσοκομεία του ΕΣΥ και ταυτόχρονα εξασφαλίζουν σε πολλές ιατρικές ειδικότητες πλήρη εκπαίδευση Ειδικότητας.

Αν ο ειδικευόμενος ιατρός στα στρατιωτικά νοσοκομεία είναι ιδιώτης-πολίτης ιατρός (όχι στρατιωτικός δηλ.) λαμβάνει την αποζημίωση Εφημερίας όπως προβλέπεται και ισχύει σε όλα τα νοσοκομεία του ΕΣΥ. Αν όμως ο ειδικευόμενος είναι στρατιωτικός ιατρός απόφοιτος της ΣΣΑΣ δεν αμείβεται με την ως άνω αποζημίωση εφημερίας του ΕΣΥ και αντ' αυτού λαμβάνει (όχι μόνιμα) πενιχρή αποζημίωση οδοιπορικών εξόδων άσχετη με το έργο που προσφέρει. Συνέπεια τούτου είναι δηλ. ο ειδικευόμενος πολίτης ιατρός στο στρατιωτικό νοσοκομείο να έχει υψηλότερες απολαβές (μαζί με τις εφημερίες του ΕΣΥ) από τον στρατιωτικό ιατρό παρόλο που προσφέρουν το ίδιο έργο στην ίδια πχ κλινική. Το οξύμωρο δε είναι που όταν ο στρατιωτικός ιατρός εκπαιδεύεται ως ειδικευόμενος σε Νοσοκομεία του ΕΣΥ, δικαιούται και λαμβάνει την εν λόγω αποζημίωση Εφημερίας ισότιμα με τους πολίτες συναδέλφους του.

### **2. Ειδικοί Στρατιωτικοί Ιατροί (Με Ειδικότητα)**

Το ίδιο ισχύει μέχρι σήμερα για τους ε.ε. Ειδικούς Στρατιωτικούς Ιατρούς, αποφοίτους της ΣΣΑΣ, που περιλαμβάνονται στο μηνιαίο πρόγραμμα εφημερίας των στρατιωτικών νοσοκομείων, με Ενεργή ή Μεικτή ή Ετοιμότητας εφημερία, ότι δηλ ΔΕΝ ΛΑΜΒΑΝΟΥΝ την αντίστοιχη αποζημίωση εφημερίας (ν.4498/2017) των πολιτών συνάδελφών τους ιατρών στα νοσοκομεία του ΕΣΥ, ενώ τους παρέχεται η άσχετη με το έργο τους πολύ μικρή-πενιχρή αποζημίωση οδοιπορικών εξόδων, άσχετη με το έργο που παρέχουν, όταν σπανίως το τελευταίο αυτό συμβαίνει.

Σε συζητήσεις μας ως Σύνδεσμος για αποκατάσταση **επιτέλους**, αυτής της αδικίας, οι απόψεις-θέσεις αξιωματούχων του υπουργείου άμυνας για την άρνησή τους να εξαλείψουν την εν λόγω αδικία είναι ότι :

α) Οι στρατιωτικοί ιατροί έχουν το δικαίωμα να ασκούν και ιδιωτικά το ιατρικό λειτουργήμα σε αντίθεση με τους ιατρούς του ΕΣΥ. Και τούτο παρά την ψήφιση του σχετικού νόμου (νόμος τ. υπουργού υγείας κας Μίνας Γκάγκα) που δίνει το δικαίωμα στους ιατρούς του ΕΣΥ να εκτελούν ιδιωτικά ιατρικές πράξεις εκτός ΕΣΥ. Όμως αγνοείται συστηματικά ότι πάρα πολλοί στρατιωτικοί ιατροί δεν έχουν, δεν μπορούν, ή δεν επιθυμούν να έχουν δικά τους ιδιωτικά ιατρεία.

β) Θεωρούν ότι η ιατρική εφημερία δεν είναι κάτι διαφορετικό από μια υπηρεσία πχ του «Επόπτη Ασφαλείας» μιας Μονάδας και επομένως γιατί ο γιατρός να τύχει μεγαλύτερης αμοιβής;

Και το σπουδαιότερο:

-Με την Γ4α/Γ.Π.οικ.36150/4-7-2014 πολύ πρόσφατη Απόφαση του Υπουργού Υγείας (ΦΕΚ τ.Β´ 4271/19-7-2024) δίνεται η δυνατότητα στους ιατρούς του ΕΣΥ να παρέχουν ελεύθερα πλέον ιδιωτικό ιατρικό έργο, πέραν από τη δυνατότητα τους να διενεργούν και απογευματινά χειρουργεία έναντι αμοιβής εντός των νοσοκομείων του ΕΣΥ (Κ.Υ.Απόφαση Υπ. Οικ-Υγείας: Γ2α/10666-ΦΕΚ τ.Β´1485/5-3-24).

-Με τις ανωτέρω Αποφάσεις παύουν πλέον οι Στρατιωτικοί Ιατροί να θεωρούνται «προνομιούχοι» και τείνουν να γίνουν οι παρίες της Ιατρικής κοινότητας σε συνδυασμό με το πολυποίικλο και υποχρεωτικό επιχειρησιακό στρατιωτικό έργο που επιφορτίζονται τόσο μέσα στα στρατιωτικά νοσοκομεία, όσο και στις Μονάδες και Διοικήσεις των ΕΔ (όπως πχ συμμετοχή σε ασκήσεις, αεροδιακομιδές, υποστήριξη ναυτικού και πτητικού έργου στα πολεμικά πλοία και στις πολεμικές Μοίρες αεροσκαφών, κλπ).

Με όλα αυτά υποβαθμίζονται πλέον σε σταθερή βάση και τα Στρατιωτικά Νοσοκομεία, ενώ τα παράπονα των εε και εα στρατιωτικών είναι πλέον καθημερινά και η συνέπεια είναι ότι οι αδικίες σε βάρος των στρατιωτικών ιατρών να τους οδηγούν σε όλο και αυξανόμενο αριθμό παραιτήσεων, με σοβαρή επίπτωση στην υγεία των χιλιάδων στρατιωτικών και των οικογενειών τους και όσων άλλων κοινωνικών ομάδων εξυπηρετούνται από τα Στρατ. Νοσοκομεία (ΒτΕ-ΕΥΠ-ΕΛΑΣ, ΛΣ, Πυροσβεστικό Σώμα κ.α.). Το αμέσως μελλοντικό διακύβευμα είναι ότι βάσιμα θα τεθεί σε κίνδυνο η βιωσιμότητα και η εύρυθμη λειτουργία των Στρατ. Νοσοκομείων από την έλλειψη ιατρών λόγω παραιτήσεων και της απαξίωσής τους.

### 3. Νοσηλευτικό Προσωπικό

Επειδή στα στρατιωτικά νοσοκομεία σημαντική είναι η συμμετοχή του Νοσηλευτικού προσωπικού για την εύρυθμη λειτουργία τους το οποίο δεν αμείβεται κανονικά για το έργο που προσφέρει και λαμβάνει τις πολύ χαμηλές πλέον αποδοχές των υπαξιωματικών και των κατώτερων αξιωματικών (ενώ είναι το μεγαλύτερο μέρος του προσωπικού που συνδράμει στην άμεση νοσηλεία των ασθενών), επιβάλλεται να δοθεί μια γενναία αύξηση στις αποδοχές αυτής της κατηγορίας προσωπικού, ή να θεσπιστεί ένα ισοδύναμο επίδομα. Η Λύση βρίσκεται στα κάτωθι :

Να δοθεί στους Νοσηλευτές των Στρατ. Νοσοκομείων το επίδομα ανθυγιεινής εργασίας που λαμβάνουν οι νοσηλευτές του ΕΣΥ καθώς και η καταβολή αποζημίωσης για τις νυχτερινές βάρδιες και τις αργίες όπως στο ΕΣΥ και σύμφωνα με την εργατική νομοθεσία και ταυτόχρονα να καταβληθούν κανονικά όλα τα επιδόματα ευθύνης θέσεων που πρόσφατα νομοθετήθηκαν.

#### ΠΡΟΤΑΣΗ

του ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΣΣΑΣ ΕΙΝΑΙ :

«Η Πληρωμή Εφημεριών στους Ειδικευόμενους και Ειδικούς Ιατρούς των Στρατιωτικών Νοσοκομείων κατά τα ισχύοντα στο ΕΣΥ και η Αύξηση Αποδοχών των Στρατιωτικών Ιατρών και του Νοσηλευτικού Προσωπικού των Στρατιωτικών Νοσοκομείων» και επί πλέον κίνητρα, ειδικότερα ως ακολούθως:

α. Να εκσυγχρονισθεί το θεσμικό πλαίσιο πληρωμής εφημεριών των στρατιωτικών νοσοκομείων έτσι ώστε να εναρμονιστεί με το αντίστοιχο του ΕΣΥ και να καταβάλλονται οι αναλογούσες εφημερίες τόσο στους ειδικούς όσο και στους ειδικευόμενους ιατρούς που εφημερεύουν σε όλα τα στρατιωτικά νοσοκομεία, δεδομένου ότι και αυτά συμμετέχουν στο πρόγραμμα Εφημερίας

του ΕΣΥ και νοσηλεύονται πολίτες μη στρατιωτικοί. Αυτονόητο είναι ότι το ύψος των αμοιβών των εφημεριών στους στρατιωτικούς ιατρούς θα πρέπει να είναι στο ίδιο ύψος με το ΕΣΥ.

β. Να εξαιρεθούν οι στρατιωτικοί ιατροί από το ενιαίο μισθολόγιο των στρατιωτικών και να εναρμονιστούν οι αποδοχές τους με το μισθολόγιο του ΕΣΥ καθόσον ως ιατροί έχουν τους ίδιους επιστημονικούς τίτλους με το ΕΣΥ στα στρατιωτικά νοσοκομεία (Επιμελητές Β΄, Α΄, Διευθυντές κλινικών, Τομάρχες Ιατρικών Τομέων, κλπ).

γ. Επειδή στα στρατιωτικά νοσοκομεία το Νοσηλευτικό προσωπικό που υπηρετεί φέρει βαθμούς υπαξιωματικών-αξιωματικών επιβάλλεται να δοθεί μια γενναία αύξηση στις αποδοχές αυτής της κατηγορίας προσωπικού, ή να θεσπιστεί ένα ισοδύναμο επίδομα. Ήτοι Να δοθεί το επίδομα ανθυγιεινής εργασίας που λαμβάνουν οι νοσηλευτές του ΕΣΥ και να πληρώνονται οι νυχτερινές βάρδιες και οι αργίες, ως η εργατική νομοθεσία προβλέπει.

δ. Να καταβληθεί κανονικά στους στρατιωτικούς ιατρούς και νοσηλευτές των στρατιωτικών νοσοκομείων που κατέχουν θέσεις ευθύνης το ανάλογο επίδομα θέσης (στους Διευθυντές κλινικών/εργαστηρίων κλπ) κατά τα πρότυπα του ΕΣΥ.

ε. Να δοθεί το επίδομα των 400 ευρώ στους Αναισθησιολόγους στρατιωτικούς ιατρούς (ο Σύνδεσμος έστειλε στο ΥΠΕΘΑ 3 επιστολές και μία ο ΙΣΑ).

στ. Να ρυθμιστεί θεσμικά οι στρατιωτικοί ιατροί να λαμβάνουν εκπαιδευτικές άδειες πέραν της προβλεπόμενης κανονικής για συμμετοχή τους σε επιστημονικά συνέδρια στα πρότυπα και ισχύοντα στο ΕΣΥ.

ζ. Προτείνεται η Κατάργηση των υποχρεωτικών χρόνων παραμονής των Στρατιωτικών Ιατρών στην ενέργεια ως υφίσταται βάσει του νόμου 3257/2004 (τουλάχιστον 17) και υποχρεωτική παραμονή χρονικού διαστήματος ίσου με την φοίτηση στην ΣΣΑΣ, δηλαδή 6+6=12 χρόνια από την ημέρα εισαγωγής στην ΣΣΑΣ. Τα χρόνια της εξειδίκευσης των ιατρών (συνήθως 5) να μην προσμετρώνται στα υποχρεωτικά χρόνια παραμονής καθώς στο διάστημα αυτό της ειδίκευσης οι Στρατιωτικοί Ιατροί όπως και οι άλλοι ιδιώτες Ιατροί εργάζονται για το Δημόσιο (ΕΣΥ).

η. Επίδομα επικινδυνότητας σε υγειονομικούς που έρχονται σε επαφή με ακτινοβολίες. Υπήρχε ως άδεια ή ως χρηματικό ποσό και καταργήθηκε για τους Στρατιωτικούς αλλά υφίσταται για τους μόνιμους υπαλλήλους.

θ. Να επιτραπεί στους στρατιωτικούς ιατρούς να κάνουν απογευματινά ιατρεία, χειρουργεία και ιατρικές πράξεις στα στρατιωτικά νοσοκομεία, όπως στο ΕΣΥ.

ι. Το ΝΙΜΤΣ είναι στρατιωτικό νοσοκομείο και περιουσία του ΜΤΣ και δεν πρέπει να διασαλευθεί το ιδιοκτησιακό και νομικό του καθεστώς και θα πρέπει να διοικείται (διοικητής-υποδιοικητής) από αξιωματικούς, εε και εα του ΣΞ και της ΠΑ, Αποφοίτους ΣΣΑΣ Ιατρικού και Οικονομικού κλάδου που έχουν και την ανάλογη επιστημονική γνώση και την εμπειρία. Ο νόμος του Υπ. Υγείας για τον προσωπικό ιατρό που ψηφίστηκε στις 12-11-24 και συμπεριέλαβε ως άρθρο 37 (χωρίς διαβούλευση μάλιστα) ρυθμίσεις για τη σύνθεση του

Διοικητικού Συμβουλίου ΝΙΜΤΣ δεν μας βρίσκει σύμφωνους και θα πρέπει σύντομα να τροποποιηθεί σύμφωνα με προτάσεις μας που έγιναν δημόσια.

**2<sup>η</sup> ΕΝΟΤΗΤΑ ΘΕΜΑΤΩΝ :**  
**«ΚΡΙΣΙΜΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ τους εν ενεργεία Αξιωματικούς, ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΣΣΑΣ»**

**ΑΝΑΛΥΣΗ/ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ-ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ**

**Μέριμνα (στέγαση) για τους νεοερχόμενους από τη ΣΣΑΣ Απόφοιτους Αξιωματικούς. Δυνατότητα Άσκησης Ιδιωτικού Έργου στους Αξιωματικούς Οικονομικού και Νομικού Κλάδου**

Οι νέοι Αξιωματικοί που αποφοιτούν από τη ΣΣΑΣ, όλων σχεδόν των ειδικοτήτων, στο σύνολό τους τοποθετούνται στην Αθήνα για ένα περίπου χρόνο για να φοιτήσουν στις διάφορες σχολές εφαρμογής των αντίστοιχων Γενικών Επιτελείων προκειμένου να εγκλιματιστούν και προσαρμοστούν στον Κλάδο που οι ίδιοι επέλεξαν όντας Μαθητές της Σχολής (ΣΞ-ΠΝ-ΠΑ).

Κατά την αρχική τοποθέτησή τους και διαμονή στην Αθήνα αντιμετωπίζουν σοβαρό στεγαστικό πρόβλημα και δεν μπορούν να ανταποκριθούν στα προς το ζην, αλλά και στις νέες υπηρεσιακές υποχρεώσεις, λαμβάνοντας ως Ανθυπολοχαγοί και ισότιμοι χαμηλό καθαρό μισθό που σήμερα θεωρείται ότι είναι στα όρια της φτώχειας, ενώ η Υπηρεσία απαιτεί από αυτούς μέσω των στρατιωτικών κανονισμών αξιοπρεπή κοινωνική συμπεριφορά και διαβίωση.

Επειδή το μισθολογικό ζήτημα των ΕΔ είναι ευρύτερο και εντάσσεται στην κυβερνητική δημοσιονομική πολιτική, ο Σύνδεσμός μας που διερεύνησε το ζήτημα μετά από σχετικά παράπονα των νέων αυτών Αξιωματικών, εξηύρε λύσεις που αφορούν το κόστος διαμονής και στέγασης, για προσωρινό χρόνο, των νέων αυτών αξιωματικών χωρίς μεγάλο ή καθόλου κόστος για τα ΓΕ, αρκεί να υπάρξει καλοπροαίρετη βούληση εκ μέρους της πολιτικής και στρατιωτικής ηγεσίας του ΥΠΕΘΑ.

**ΠΡΟΤΑΣΗ**  
**ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΣΣΑΣ**

**α. Διαμονή/στέγαση των νεοτοποθετούμενων στην Αττική αξιωματικών, αποφοίτων ΣΣΑΣ, στα ΚΑΥΥ, ΚΕΔΑ κλπ της Αττικής δωρεάν στο διάστημα εκτός παραθεριστικής περιόδου, από Σεπτέμβριο έως Ιούνιο κάθε χρόνου, καθώς και δωρεάν μετακίνησή τους με υπηρεσιακά οχήματα προς το πλησιέστερο ΜΕΤΡΟ-ΤΡΑΜ-ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟ.**

**β. Κατασκευή εντός στρατοπέδων και στρατιωτικών νοσοκομείων, μικρών διαμερισμάτων για τη διαμονή των αποφοίτων της ΣΣΑΣ που τοποθετούνται στην Αττική για το πρώτο έτος με καταβολή του προβλεπόμενου μισθώματος καθώς και την αξιοποίηση με αναβάθμιση εγκαταλειμμένων χώρων στα κοντινά στρατόπεδα της Αττικής και στα Στρατιωτικά Νοσοκομεία.**

**γ. Στο υπό μελλοντική διαβούλευση νομοσχέδιο του ΥΠΕΘΑ για το υγειονομικό των ΕΔ και τα στρατιωτικά νοσοκομεία, όπως ανακοινώθηκε πρόσφατα στο Υπουργικό συμβούλιο, παρέχεται η δυνατότητα άσκησης ιδιωτικού έργου, για συμπλήρωμα του μισθού, πέραν των ιατρών/οδοντιάτρων και σε Κτηνιάτρους, φαρμακοποιούς, ψυχολόγους. Ο Σύνδεσμος προτείνει να**

δοθεί η ίδια δυνατότητα και σε αξιωματικούς του Οικονομικού και Νομικού, αποφοίτων της ΣΣΑΣ που κατέχουν πανεπιστημιακά διπλώματα.

**3<sup>η</sup> ΕΝΟΤΗΤΑ ΘΕΜΑΤΩΝ :**  
**«ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΗ ΣΣΑΣ»**

**1. Μηνιαία αποζημίωση Μαθητών**

**ΑΝΑΛΥΣΗ/ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ-ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ**

Παρατίθεται παρακάτω Συγκριτικός Πίνακας με την ισχύουσα σήμερα αποζημίωση (δεν περιλαμβάνεται η από 1/1/2024 αύξηση στο μισθολόγιο των στρατιωτικών) στις σχολές ΑΣΕΙ των ΕΔ και στις αντίστοιχες της Ελληνικής Αστυνομίας. Περιλαμβάνονται στο πίνακα και οι αμοιβές των σχολών υπαξιωματικών των ΕΔ και ΕΛ.ΑΣ.

<b>ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΙΣΘΩΝ</b>		
<b>ΜΑΘΗΤΩΝ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΩΝ ΚΑΙ ΣΧΟΛΩΝ ΕΛ.ΑΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΝΕΟ ΕΙΔΙΚΟ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΟ ΕΔ-ΣΑ</b>		
<b>ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ</b>	<b>ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ (ΠΟΣΟΣΤΟ)</b>	<b>ΠΟΣΟ</b>
<b>ΣΠΟΥΔΑΣΤΕΣ ΑΣΕΙ (ΣΣΕ-ΣΝΔ-ΣΙ-ΣΣΑΣ)</b>	10% του ΜΚ 25 Α' Κατ.	157,5 Ευρώ
<b>ΣΠΟΥΔΑΣΤΕΣ ΑΣΣΥ (ΣΜΥ-ΣΜΥΑ-ΣΜΥΝ)</b>	8% του ΜΚ 17 Β' Κατ.	118,8 Ευρώ
<b>ΣΠΟΥΔΑΣΤΕΣ ΣΧΟΛΗΣ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΕΛ.ΑΣ</b>	54% του ΜΚ 35 Α' Κατ. (1ο έτος)	623,7 Ευρώ
	56% του ΜΚ 35 Α' Κατ. (2ο - 3ο έτος)	646,8 Ευρώ
	58% του ΜΚ 35 Α' Κατ. (4ο έτος)	669,9 Ευρώ
<b>ΣΠΟΥΔΑΣΤΕΣ ΣΧΟΛΩΝ ΑΣΤΥΦΥΛΑΚΩΝ ΕΛ.ΑΣ</b>	33% του ΜΚ 35 Β' Κατ. (1ο έτος)	325,05 Ευρώ
	35% του ΜΚ 35 Β' Κατ. (2ο-3ο έτος)	344,75 Ευρώ

Από την εικόνα του ανωτέρω ΠΙΝΑΚΑ αυτονόητο είναι ότι θα πρέπει να υπάρξει άμεση θεσμική ρύθμιση για τον εναρμονισμό των αμοιβών όλων των σπουδαστών των σχολών των ΕΔ. Δεν είναι δυνατόν οι μαθητές των σχολών της ΕΛ.ΑΣ. να λαμβάνουν 4πλάσιες αμοιβές από τους μαθητές των σχολών ΑΣΕΙ των ΕΔ.

**ΠΡΟΤΑΣΗ**

Να εναρμονισθεί η Μηνιαία Αποζημίωση των Μαθητών της ΣΣΑΣ [και των λοιπών ΑΣΕΙ (ΣΣΕ-ΣΝΔ-ΣΙ-ΣΑΝ)] με την Αντίστοιχη αμοιβή Σπουδαστών στις Σχολές των Σωμάτων Ασφαλείας (ΣΑ).

Ιδιαίτερα για τη ΣΣΑΣ είναι επιτακτικότερο να αυξηθεί η αποζημίωση διότι, οι Σπουδαστές της έχουν αυξημένα έξοδα λόγω των καθημερινών μετακινήσεων τους στις πανεπιστημιακές σχολές, μία ή και δύο φορές ημερησίως, αλλά και των εν γένει πανεπιστημιακών υποχρεώσεων τους και της κοινωνικότητας που πρέπει να επιδεικνύουν συναναστρεφόμενοι τους πολίτες συμφοιτητές τους.

**2. Διαπίστευση/Πιστοποίηση της ΣΣΑΣ με βάση το ISO 17024 μέσω του Εθνικού Συστήματος Διαπίστευσης (ΕΣΥΔ).**

## **Το Πρόβλημα**

Η ΣΣΑΣ όπως και η ΣΑΝ έχει την ιδιαιτερότητα σε σχέση με τις άλλες Στρατιωτικές Σχολές, η ακαδημαϊκή της εκπαίδευση να παρέχεται από το ΑΠΘ (αντίστοιχα και για την ΣΑΝ από το ΕΚΠΑ) ενώ η στρατιωτική εκπαίδευση από την Σχολή.

Όσον αφορά την ακαδημαϊκή εκπαίδευση οι απόφοιτοι λαμβάνουν ακαδημαϊκό τίτλο που συμβαδίζει και με επαγγελματικά δικαιώματα (Ιατρός, Οδοντίατρος, Νομικός, κτλ). Για το κομμάτι όμως της στρατιωτικής εκπαίδευσης που λαμβάνουν εντός της Σχολής το οποίο και διαμοιράζεται στα 4 πρώτα έτη της φοίτησης και περιλαμβάνει μια σειρά από στρατιωτικά μαθήματα και διπλωματική εργασία κατά το 4<sup>ο</sup> έτος, δεν υφίσταται καμία πιστοποίηση.

Το αποφοιτήριο της Σχολής, που λαμβάνουν κατά την αποφοίτησή τους οι νέοι Αξιωματικοί δεν αποτυπώνει την στρατιωτική εκπαίδευση και τις επαγόμενες επαγγελματικές γνώσεις και δεξιότητες που αποκτούν κατά την φοίτησή τους στην Σχολή.

## **Αντιμετώπιση**

Η Σχολή για να μπορέσει να αντιμετωπίσει την ανωτέρω αναντιστοιχία στρατιωτικής εκπαίδευσης και απόδοσης αντίστοιχου τίτλου που να βεβαιώνει με επίσημο τρόπο την στρατιωτική εκπαίδευση των αποφοίτων της θα εκκινήσει την προσπάθεια διαπίστευσης από το ΕΣΥΔ με βάση το διεθνές πρότυπο ISO 17024 που αφορά την Πιστοποίηση Προσώπων.

Μέσω της ανωτέρω διαδικασίας Διαπίστευσης θα τυποποιηθεί η παρεχόμενη στρατιωτική εκπαίδευση και θα αναβαθμισθεί η το αποφοιτήριο που παρέχει η Σχολή.

## **Το Πρότυπο και η Διαπίστευση**

Με την Διαπίστευση της Σχολής από το ΕΣΥΔ, η ΣΣΑΣ θα μπορεί να πιστοποιεί ότι οι απόφοιτοι της θα έχουν λάβει κατάλληλη στρατιωτική εκπαίδευση και έχουν αξιολογηθεί για αυτήν και διαθέτουν επάρκεια στον τομέα του ενδιαφέροντος τους (Υγειονομικό, Νομικοί, Οικονομικοί, κτλ). Η πιστοποίηση των γνώσεων, των δεξιοτήτων και των ικανοτήτων τους, είναι ωφέλιμη όχι μόνο για τους ίδιους αλλά και για την ίδια την Υπηρεσία καθώς η πιστοποίηση της Στρατιωτικής Εκπαίδευσης θα έρχεται να συμπληρώνει την αντίστοιχη ακαδημαϊκή, δημιουργώντας Στελέχη υψηλής αξίας.

Η πιστοποίηση προσώπων παρέχει τη σιγουριά ότι ο πιστοποιούμενος πληροί τις απαιτήσεις του σχήματος πιστοποίησης σύμφωνα με το οποίο πιστοποιήθηκε. Στην περίπτωση που η πιστοποίηση γίνεται υπό διαπιστευμένο καθεστώς, δηλαδή από φορέα πιστοποίησης προσώπων διαπιστευμένο για το εν λόγω σχήμα από το ΕΣΥΔ, τότε η πιστοποίηση αυτή αποκτά ιδιαίτερη αξιοπιστία, συστηματικότητα και κύρος, διότι ο φορέας πιστοποίησης προσώπων τεκμηριωμένα συμμορφώνεται με ένα πλήθος απαιτήσεων που υπαγορεύει το διεθνές πρότυπο διαπίστευσης ELOT EN ISO/IEC 17024.

## **Στόχοι – Οφέλη**

Τα αναμενόμενα οφέλη από την Διαδικασία Διαπίστευσης της Σχολής με βάση το ISO 17024, για την Πιστοποίηση Προσώπων είναι:

- Η Σχολή θα αναγνωριστεί ως Εκπαιδευτικός Οργανισμός που μπορεί να παρέχει υψηλού επιπέδου εκπαιδευτικές υπηρεσίες όσον αφορά την Στρατιωτική Εκπαίδευση των Αποφοίτων της.
- Θα τυποποιηθεί και θα συστηματοποιηθεί η παρεχόμενη Στρατιωτική Εκπαίδευση.
- Θα παράγει στελέχη που θα συνδυάζουν τόσο Ακαδημαϊκή Εκπαίδευση από ένα διεθνώς αναγνωρισμένο Πανεπιστήμιο όπως το ΑΠΘ, αλλά και Στρατιωτική

Εκπαίδευση κάτω από ένα αυστηρά επιτηρούμενο για την ποιότητα της πλαίσιο, που θα μπορούν να στελεχώνουν απαιτητικές επιτελικές θέσεις τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό.

• Η Σχολή θα γίνει ανταγωνιστικότερη και αναμένεται να προσελκύσει σημαντικό αριθμό χωρών (πέραν των ήδη συνεργαζόμενων) που θα αποστέλλουν για εκπαίδευση Μαθητές-μελλοντικά στελέχη.

### **3. Υποβολή αίτησης της ΣΣΑΣ στο ΙΚΥ για να ενταχθεί η Σχολή στο ERASMUS VET (Vocational education and training).**

Το Erasmus+ προσφέρει την ευκαιρία στους παρόχους επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης (ΕΕΚ) και σε άλλους οργανισμούς που δραστηριοποιούνται στον τομέα της ΕΕΚ να οργανώσουν δραστηριότητες μαθησιακής κινητικότητας για εκπαιδευόμενους και προσωπικό ΕΕΚ. Η ένταξη της Σχολής στο εν λόγω πρόγραμμα θα αναβαθμίσει την παρεχόμενη εκπαίδευση και θα αποφέρει εξτρα χρηματοδότηση από την ΕΕ. Παράλληλα, θα είναι πιο εύκολη η αποστολή περισσότερων μαθητών στο εξωτερικό, στο πλαίσιο του προγράμματος. Στις 18/10/23 υποβλήθηκε αίτηση από τη ΣΣΑΣ. Το Φεβρουάριο του 2024 βγήκαν τα αποτελέσματα. Η ΣΣΑΣ κατατάχθηκε στην 53η θέση, με βαθμολογία 80%, πίσω από το Εσπερινό ΕΠΑΛ Σκύδρας, το ΚΕΤΕΚ Ωραιοκάστρου, το Λύκειο Αριδαίας (ενδεικτική αναφορά) και άλλα συναφή εκπαιδευτικά ιδρύματα. Υποβλήθηκε ένσταση από τη ΣΣΑΣ και η απάντηση, μετά από 4 μήνες, ήταν σχετικά αδιάφορη, ως προς τη σοβαρότητα με την οποία εμείς προσεγγίζουμε το θέμα.

Την 8 Οκτωβρίου 2024 υποβλήθηκε νέα αίτηση από τη ΣΣΑΣ. Φρονούμε πως πρέπει να γίνει αποδεκτή η αίτηση της.

### **4. Μεγαλύτερη Χρηματοδότηση στη ΣΣΑΣ**

Ο ετήσιος λειτουργικός προϋπολογισμός της ΣΣΑΣ ανέρχεται στα 549.000€ περίπου. Σήμερα οι μαθητές της ΣΣΑΣ ανέρχονται στα 750 άτομα περίπου, ήτοι για κάθε μαθητή αναλογούν 732€ το χρόνο. Δεδομένου ότι το 2025 θα προστεθούν και οι μαθητές της πληροφορικής καθίσταται επιτακτική και επιβεβλημένη η αύξηση του Π/Υ της ΣΣΑΣ. Στη διαμόρφωση του ετήσιου τελικού Π/Υ της ΣΣΑΣ εισφέρουν αναλογικά οι Π/Υ των τριών κλάδων των ΕΔ.

Η Σχολή επιβάλλεται να εκσυγχρονίσει τις υποδομές της και να δομηθεί ένα σύγχρονο αμφιθέατρο.

**Για το Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου Αποφοίτων ΣΣΑΣ**

**Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ**

**Φώτιος Πατσουράκος**  
Αρχίατρος ε.α. - Καρδιολόγος  
Α΄ Αντιπρόεδρος Ι.Σ.Α.

**Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ**

**Αθανάσιος Πάσχου**  
Υποπτήραρχος ε.α. (ΟΙΚ)  
MSc (NOM) Διεθν.- Ευρωπ. Δίκαιο